

上海成为全国首个正式将密室剧本杀纳入管理的城市

该市文旅局发布《密室剧本杀内容管理暂行规定》

近年来,密室逃脱、剧本杀因其新颖的娱乐方式及较强的社交属性,受到消费者尤其是年轻消费群体的喜爱,成为年轻人线下社交、娱乐的重要方式。为进一步规范、引导密室剧本杀文化业态健康发展,1月13日,上海市文旅局正式发布《上海市密室剧本杀内容管理暂行规定》(以下简称规定),这也意味着上海成为全国首个正式将密室剧本杀纳入管理的城市。

规定要求经营单位应当建立健全内容自审制度,配备内容审核人员,实施相应的技术监管措施,对经营中使用的剧本、设置的场景、提供的服装和道具等内

容和活动进行自查与管理,保障内容和活动的合法性。

针对部分产品内容不适宜未成年人参与的问题,修订后的管理规定增加了未成年人保护方面的相关要求,规定“经营单位应当建立健全未成年人保护机制,注重保护未成年人身心健康。对不适宜未成年人参与的密室剧本杀活动,经营单位应当在显著位置或活动前予以提示,并不得允许未成年人进入”。

管理规定明确“经营单位应当自剧本上架之日起30日内,将自审后的剧本向所在区文化和旅游局备案登记”。这

就意味着企业可以“边经营边备案”,备案管理不会影响企业的正常经营。针对产品内容变更,规定明确只有在剧本的故事背景、剧情、角色、对白等内容发生实质性变化的情况下,才需重新备案,不属于实质性修改的无需重新备案。

根据规定,3月1日起,各经营单位可在对剧本内容完成自审的前提下,向文旅部门提交备案申请。申请方式分为线上线下两种:线上可通过“一网通办”提交申请材料,线下可向经营地所在的区文旅局提交申请材料。

据上观新闻、澎湃新闻

国务院任免国家工作人员

新华社北京1月13日电 国务院任免国家工作人员。

任命曹淑敏(女)为国家互联网信息办公室副主任;任命王正谱为北京2022年冬奥会和冬残奥会组织委员会执行主席;任命严鹏程为北京2022年冬奥会和冬残奥会组织委员会副主席;任命黄如(女)为东南大学校长(副部长级)。

免去方永祥的退役军人事务部副部长职务;免去许勤的北京2022年冬奥会和冬残奥会组织委员会执行主席职务;免去徐建培的北京2022年冬奥会和冬残奥会组织委员会副主席职务。

涉嫌受贿、操纵证券市场、非法持有枪支

公安部原党委委员、副部长孙力军被提起公诉

新华社北京1月13日电 公安部原党委委员、副部长孙力军涉嫌受贿、操纵证券市场、非法持有枪支案,由国家监察委员会、吉林省长春市公安局分别调查、侦查终结,经最高人民检察院指定,由吉林省长春市人民检察院审查起诉。近日,长春市人民检察院已向长春市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了孙力军享有的诉讼权利,并讯问了孙力军,听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控:孙力军利用担任上海市卫生局外事处处副处长,上海市人民政府外事办公室综合业务处处长,公安部办公厅副主任、国内安全保卫局局长、公安部党委委员、副部长等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大;操纵证券市场,情节特别严重;违反枪支管理规定,非法持有枪支,情节严重,应当以受贿罪、操纵证券市场罪、非法持有枪支罪追究其刑事责任。

海南省委原常委、三亚市委原书记童道驰

受贿、内幕交易案一审开庭

2022年1月13日,广东省深圳市中级人民法院一审公开开庭审理了中共海南省委原常委、三亚市委原书记童道驰受贿、内幕交易一案。庭审最后,法庭宣布休庭,择期宣判。

深圳市人民检察院起诉指控:2004年至2020年,被告人童道驰利用担任中国证监会上市公司监管部副主任、发行监管部副主任、资本市场改革发展工作小组办公室负责人、国际合作部副主任、主任,中共海南省委常委、三亚市委书记的职务便利以及职权或者地位形成的便利条件,为他人在公司上市、企业经营、融资借款、职级晋升等事项上提供帮助,非法收受他人财物共计折合人民币2.74亿余元。2006年至2007年,童道驰在担任中国证监会发行监管部副主任期间,还将履职时获悉的股票内幕信息告知其亲友,由其亲友在内幕信息敏感期内交易相关股票,情节特别严重。检察机关提请以受贿罪、内幕交易罪追究童道驰的刑事责任。

庭审中,公诉机关出示了相关证据,被告人童道驰及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,童道驰进行了最后陈述并当庭表示认罪悔罪。

据新华社

“剧本杀”背后有哪些乱象？

剧本良莠不齐,黄暴剧本大打“擦边球”

几乎每到周末,家住安徽合肥的鑫博(化名)都有一个固定“行程”——约上三五好友来一局“剧本杀”。

20岁出头,刚工作不久,鑫博虽然没什么社会经验,但在当地“剧本杀”的玩家圈里,可算得上是资深人士。“差不多玩了将近300个本了。”鑫博略带自豪地告诉记者,现在在市里想找新本有点难,如果经济条件允许的话,她和小伙伴们就上外地剧本。

随着“剧本杀”的风靡,越来越多的年轻人像鑫博一样沉浸于“社交+游戏”的体验之中。但是这一新兴市场的快速扩张,也伴生了入门门槛过低、审核把关缺失、版权保护不足等行业乱象,争议热度居高不下。

游戏体验受年轻群体青睐

去年11月,鑫博接到常去的剧本社老板发来的消息,刚到一个关于密室凶杀案的硬核推理本。

“这个本很火的。”按捺不住激动的心情,鑫博与老板敲定了周六下午场,和朋友们玩了5个小时,成功还原出了案件真相。

“抓住‘真凶’的时候,感觉太爽了。”鑫博意犹未尽地说。

硬核推理本是剧本类型中的一种。“剧本杀”,也称“谋杀之谜”游戏,基础形式是场上的玩家在其他人不了解的情况下需要秘密扮演凶手的角色,而其他玩家需要通过调查和推理寻找出凶手。

而随着市场的发展,“剧本杀”已经不限于案件推理,发展为玩家通过文字剧本或其他信息载体来实时角色演绎的游戏,形成了推理本、欢乐本、阵营本、机制本、情感本、恐怖本、演绎本、沉浸本等多种剧本类型。有的需要还原故事或找出案件真相,有的推理要素不多,重在气氛烘托或是演绎情景,还有围绕情感元素、恐怖元素展开,寻求感情情绪刺激。

“剧本”不仅有不同的玩法,还有不同的限定。”鑫博告诉记者,比如盒装本任何店家都能买得到的,城市限定本是一个城市只有极少数店家才买得到,独家本则是一个城市只有一个店家拥有。因为限定程度不同,定价也不同,“盒装本玩一次只要几十块钱,限定本和独家本就会贵很多,100多元到200多元都有。”

对于鑫博来说,玩本的花销实属不低,但她并未“手软”。“‘剧本杀’是多人游戏,不仅可以沉浸在推理里,提高自己的逻辑能力,而且还能交到朋友,锻炼自己的表达能力。”鑫博认为,很多年轻人都喜欢这种“社交+游戏”的体验感,玩

本乐趣多,还能受益。

剧本良莠不齐行业乱象横生

“剧本杀”虽然是新兴行业,但其发展势头迅猛,游戏场馆如雨后春笋一般激增。据天眼查数据显示,目前企业名称或经营范围含“剧本杀”“桌游”相关企业已经超过1万家。

艾媒咨询之前发布的《2021年中国剧本杀行业发展现状及市场调研分析报告》显示,2019年中国“剧本杀”行业市场规模超过百亿元,同比增长68.0%,2020年受疫情影响市场规模依然逆势增长,但增幅回落至7%。预计2021年我国“剧本杀”行业市场规模可达170.2亿元。

而与市场热相伴生,各种乱象也越来越多。

在合肥经营一家“剧本杀”实景馆的店主告诉记者,“剧本杀”入门门槛比较低,只要有启动资金基本上没有什么行业限制,仅合肥地区的同行就有百余家。

“一般店面会选在公寓、写字楼等租金较低的场所,因为很多玩家追求实景效果,所以投入比较大的是装修,其次是买本,一个本的价格从几百元到几千元不等。”这位店主说,前期投入大概在三五十万元就能把店弄起来。

由于入门门槛低,场馆之间的竞争也比较激烈。一些不良商家为了吸引客流,会提供一些黄色、暴力的剧本,大打“擦边球”。

“‘剧本杀’行业目前缺乏审核把关机制,内容创作缺乏监管,剧作者良莠不齐,有的为了牟利会撰写掺杂黄暴内容的游戏本,商家线下向玩家推销兜售,形成灰色地带。”某“剧本杀”发行公司的签



漫画/杨仕成

约作者小梦(化名)告诉记者。

鑫博表示,之前在“剧本杀”场馆里就见过“小黄本”。除了低俗情节外,还有的剧本宣扬欺诈哄骗,胡乱篡改历史,恶意指黑英雄人物。

加强行业监管回归理性发展

如今,“剧本杀”已经形成了一条完整的产业链,剧本创作者、发行商、场馆店家等主体参与推动行业规模持续扩张,社会各界对加强监管规范的呼声也越来越强烈。

“剧本里的世界虽然是虚构的,但也不可任性而为,更不是法外之地。”北京中银(合肥)律师事务所律师孔华认为,有些剧本如果包含了黄暴情节进行传播发售,一旦达到一定的数量或数额,经鉴定系淫秽物品的,可能涉嫌制作、复制、出版、贩卖、传播淫秽物品牟利罪,最高可判无期徒刑。经公安机关鉴定符合淫秽物品,相关人员就涉嫌构成传播淫秽物品罪。有些剧本加入违反公序良俗的内容可能够不上淫秽物品的标准,但是青少年频繁接触这类游戏,会对身心健康产生不良影响,游戏虽然结束了,负面后果仍会继续延续。

孔华建议,要解决行业乱象,就必须明确主管部门和单位的职责,加强对剧本内容的审核把关以及行业主体的规范管理,引导市场良性发展,从源头杜绝违法违规、打“擦边球”的现象产生,特别是要针对青少年群体,探索建立分级分类管理制度,按照剧本内容、玩家年龄等划分等级,禁止商家向青少年推荐含暴力、恐怖等内容的剧本,避免青少年身心受到伤害。

据《法治日报》